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Partiernas innovationspolitik
klarar inte dagens utmaningar 

Vår genomgång av partiprogrammen visar att inget parti har tillräckligt bra
förslag för en aktiv  innovationspolitik. Vi föreslår bland annat en amerikansk
modell som har skapat förutsättningar för succéer som Apple och Intel, 
skriver ledningstrojkan från Svenska uppfinnareföreningen. 

R
egeringen berömmer sig
av att ha Europas mest  väl -
ordnade finanser. Men
 under de 20 senaste åren
har välståndet i Sverige

sjunkit från en fjärde plats bland värl-
dens nationer till en 14:e. 

En orsak till den negativa trenden är
att så få företag växer till medelstora
företag. Det är ingen brist på  upp -
finnare, entreprenörer och idéer i Sve-
rige, men det saknas finansiering av
idéer i tidiga skeden, så kallad  sådd -
finansiering. 

Lika allvarligt är att många företag
med goda affärsidéer lämnar landet.
Några uppmärksammade exempel
 under de senaste åren är Solibros, som
tillverkar tunnfilmssolceller och stam-
cellsföretaget Cellartis. 

Näringslivet investerar årligen
 unge fär 90 miljarder kronor i forsk-
ning och utveckling. Dessa insatser
 behövs för att storföretagen ska klara
den internationella konkurrensen. Det
skapar dock inte fler arbetstillfällen
och har inte gjort så på länge. 

Det statliga stödet till forskning är
årligen 30 miljarder kronor. Per capita
är de sammanlagda FoU-utgifterna
högre än i något annat land. Trots  detta

är resultatet få nya produkter och före-
tag.

Handeln med varor och tjänster har
trefaldigats sedan 1985. Sedan 2001
har Kinas export ökat med 25 procent
årligen. Andelen forskare inom arbets-
kraften är lika hög i Kina som i USA. 

Svenska uppfinnareföreningen har
granskat de olika partiprogrammen
 inför höstens val för att se hur Sverige
ska möta dessa utmaningar: 
ºRiskkapitalavdrag för att öka de
 privata investeringarna i nya företag och
olika former av riskkapitalfonder före-
slås.
ºI ett förslag ska 5 miljarder kronor
avsättas från Vattenfalls utdelning. 
ºI ett annat ska statsmakterna sätta
upp gemensamma fonder med inter-
nationella och svenska riskkapitalister. 
ºDessutom föreslås att Vinnova ökar
programmet Forska och väx från 120
miljoner kronor årligen till 220 miljo-
ner kronor. Även Iva har tagit upp en
rad förslag. 

Förslagen räcker inte. Det verkar
som om insikten saknas om behovet av
en aktiv innovationspolitik. Som repre-
sentanter för de ostartade företagen
är det några förslag som vi saknar
i programmen:

ºDet behövs en årlig investering på
5 miljarder kronor i tidiga utvecklings-
skeden. Det är en grov uppskattning av
beloppen som investeras i Kalifornien
omräknat till Sveriges befolkning.
 Både i Sverige och USA kommer
 finansieringen från såväl  statsmak -
terna som från den privata sektorn. 
ºDet offentliga stödet måste bli minst
tre gånger större för att nå inter natio-
nell nivå. Statsmakterna delar ut  cirka
300 miljoner kronor årligen i bidrag. 

Det betyder att stödet till  affärs -
utveckling utgör 1 procent av stödet till
forskning. Stödet till affärs- och
 teknik utveckling i mindre företag är
1 500 miljoner kronor i Norge och
1 000 miljoner kronor i USA omräknat
till Sveriges befolkning. Samhällets
 avkast  ning på denna typ av investe-
ringar är alltid större än företagens. 
ºIdéernas och företagens potential
 måste få styra även i Sverige. Nu är det
enbart de forskningsbaserade  affärs -
idéerna som prioriteras av  statsmak -
terna.  Företag kan få 5 miljoner kronor
 i bidrag för utveckling av en affärsidé,
som bygger på ”veten skaplig bas”.   

Före tag utanför denna sektor får
 bidrag på upp till 15 000 kronor och
 måste i övrigt låna till  utvecklings -

projekten. Studier av OECD och Euro-
pean Innovation Scoreboard ger inget
stöd för denna politik.

ºDe privata investeringarna bör
öka från dagens ungefär 500 miljoner
kronor till 4 miljarder för att nå önsk-
värd nivå. Utnyttja erfarenheten från ett
program där amerikanska staten
 beviljar lån på tre gånger det egna
 kapitalet till godkända affärsänglar på
villkor att de i sin tur investerar i små -
företag. Bland de historiska  succé inve -
ste ringarna finns Apple,  Fede ral Express
och Intel.  Modellen skulle dramatiskt
öka   tillgången på egenkapital i Sverige,
vilket ökar stabilitet och  riskvillig  het hos
före tagen. 
ºSkattesystemet bör ses över så att
uppfinnare och andra idébärare får dra
av sina utvecklingskostnader mot
tjänsteinkomster. Denna möjlighet har
konstnärer.
ºSlutligen måste en rad åtgärder vid-
tas för att stärka stödet för uppfinna-
rens och entreprenörens immaterial-
rätt på den internationella arenan.
 Håkan Lans fall är inget undantag.

Vad vi ser nu är inte ett marknads-
misslyckande utan ett politiskt miss-
lyckande. Valet är ett gyllene tillfälle att
lägga om rodret.  

Mats Olsson
ordförande,

Svenska 

 uppfinnare -

föreningen

Kjell Jegefors
vice ordförande

Peter A 
Jörgensen
fd ordförande

”Det offent-
liga stödet
måste bli
minst tre
gånger 
större 
för att 
nå inter-
 nationell
nivå.”

P
rofessor emeritus Roland
Granqvist hävdar att inkomst-
 skatten inte påverkar incita-
menten att arbeta. Sänkta

skatter ökar privat konsumtion men
minskar utrymmet för  offentlig kon-
sumtion  lika mycket. Det skulle med
andra ord inte vara förknippat med
kostnader att ta in skatter (DI Debatt
12/8).

En yttersta konsekvens av detta
 resone mang är att det inte skulle
 spela någon roll om skatten är noll
 eller 100 procent. Att det i en aggre-
gerad tidsserieanalys kan vara svårt
att dra slutsatser om inkomst- och
substitutionseffekterna innebär inte
att individer inte påverkas av skatter. 

Ekonomens uppgift är att förfina
analysen. Viljan att jobba svart påver-
kas självfallet av skatterna och det-
samma gäller för viljan att öka sin
 arbets tid och viljan att jobba övertid. 

Inkomstskatterna ska dock inte ses
isolerade från andra delar av  arbets -
inkomstbeskattningen. I Sverige tas
en betydande del av arbetsbeskatt-
ningen ut i form av  arbetsgivar -
avgifter. I vilken mån dessa avgifter
ger upphov till individuella  pensions -
rättig heter med mera påverkar också
viljan att arbeta.

Den högsta marginalskatten i Sve-
rige är 67 procent. För inkomster över
7,5 basbelopp tillkommer – utöver
 inkomstskatten på 57–58 procent –
arbetsgivaravgifter som inte ger  några
som helst förmåner. Med så höga
 skatter har Sverige tvingats införa spe-
ciella lättnader för utländska experter

– annars skulle det inte gå att rekryte-
ra dem till verksamheter i Sverige.

Roland Granqvist har rätt i att
 effek terna av skattesänkningar inte
bara beror på effekter på  arbets -
utbudet utan även på effekter på
 arbetsefterfrågan. Här spelar dock
möjligheterna att få lönsamhet i en
egen  firma eller rörelse också roll.  
I dagens Sverige handlar det inte
 längre om att gå till fasta heltidsjobb.
Genom att sänka skatterna för egen-
företagare skapas incitament för att
öka arbetsinsatsen. 

Roland Granqvist har också en
poäng i att det finns skäl att se till att
ökade drivkrafter i form av substitu-
tionseffekten parerar inkomsteffek-
tens minskande drivkrafter.  Rege -
ringen har varit noga med detta när
det gäller jobbskatteavdraget –  för -
utom för höginkomsttagarna. 

Därför borde den högsta margi-
nal skatten sänkas för att öka driv-
krafterna till  arbete även för dessa
inkomstgrupper. Att ta ut avgifter för
förmåner som  inte finns framstår
också som stötande. En avgift utan
förmåner är inget annat än en skatt.

Att priset på en vara eller aktivitet
påverkar efterfrågan och utbudet
 gäller även för arbete.

Sverige måste bygga snabbare

D
et är välkommet att infra-
strukturen blir en valfråga.
Men viktigare än utspel om
förbifarter och höghastig-

hetståg är debatten om den  omständ -
liga  besluts processen som måste effek-
tiviseras.

Parallella regelverk erbjuder  gene -
rösa möjligheter att genom ständiga
överklaganden förhala  byggandet av
vägar och spår. Små minoriteter  kan
stoppa satsningar som skulle  ha gett
många goda samhällseffekter och gag-
nat övriga medborgare.

Inte minst miljögranskningen stop-
par investeringar i såväl spår och  vägar
som hamnprojekt och  flyg platser. Miljö-
konsekvensbeskriv ningar är  vik tiga,
men vår uppfattning är att  inrikt ning
och omfattning av en  miljö -
konsekvensbeskrivning ska  läggas fast
i tidiga planeringsskeden och därefter
inte ändras.

Det går inte att bortse från  miljö -
påverkan från infrastruktur och trans-
porter. Men dåliga vägar leder till
ojämn körning och mer utsläpp. Flask-
halsar leder till stillastående och
 onödiga utsläpp. Felande länkar lika-
så. En fungerande infrastruktur är ett
villkor för att samhällets blodomlopp,
transporterna, ska fungera. 

Det är en ödesfråga för Sverige att vi
klarar av alla de angelägna infrastruk-
tursatsningarna inom rimlig tid.
 Beslutsfattarna måste våga trycka på
startknappen för de projekt som via
processens alla steg har nått sitt mål.

”Sverige
behöver 
en refor-
merad
infra-
struktur-
lagstift-
ning och 
visionära
 investe-
ringar.”

Sverige behöver en reformerad
 infra strukturlagstiftning och visionära
 investeringar. Som i Danmark, där
 anläggningslagar stiftas för vissa
 infrastrukturprojekt. Lagen gör det
möjligt att på kort tid låta samtliga
 parter få  säga sitt samtidigt som
 invändningar snabbt kan tillmötesgås
eller förkastas.

Sverige har legat under EU-snittet
för infrastruktursatsningar sedan
1980, med undantag för ett par år imit-
ten på 1990-talet. Vår appell till varje
politiker oavsett färg är därför: Lova
oss gärna färdvägar, men se framför
allt till att de byggs inom rimlig tid.

JAN BOSAEUS
vd, Nobina, ordförande Bussarbetsgivarna

och Transportgruppen

STEN BRANDT
vd, Bröderna Brandt Personbilar, ordförande

Motorbranschens arbetsgivareförbund

PER CRONER
vd, Wallenius Marine, ordförande Sjöfartens

arbetsgivareförbund 

CARL GEORGSSON
vd, Svenska Shell, ordförande Petroleumbran-

schens arbetsgivareförbund

BJÖRN NILSSON
vd, Karlshamns Hamn, ordförande Sveriges

Hamnar

INGVAR NILSSON
vd Schenker North

ordförande Transportindustriförbundet

THORD SANDAHL
vd för Sandahlbolagen Fulload, ordförande

Biltrafikens arbetsgivareförbund

PETER VIINAPUU
Scandinavian Airlines System, ordförande,

Flygarbetsgivarna

PETER JEPPSSON,
vd Transportgruppen

Skatt påverkar visst arbetsviljan 

Krister 
Andersson
skattesakkunnig,

Svenskt Närings-

liv, docent i natio-

nal ekonomi


